



欧盟-西巴尔干峰会聚焦欧盟东扩等问题



10月6日，欧洲理事会主席米歇尔(中)、欧盟委员会主席冯德莱恩(右)和斯洛文尼亚总理扬沙(左)出席新闻发布会。 ■ 新华社发

据新华社电(记者 彭立军) 欧盟-西巴尔干峰会6日在斯洛文尼亚首都卢布尔雅那附近的布尔多城堡举行，与会领导人就欧盟东扩、新冠疫情背景下的合作与经济复苏等问题进行讨论。

根据会议通过的《布尔多宣言》，欧盟重申对其扩大进程的承诺，但表示将根据合作伙伴的改革、公平和严格的附加条件等才能作出相应决定。欧盟将进一步加强合作，推动西巴尔干地区的政治、经济和社会转型。西巴尔干国家和地区重申信奉欧洲价值观和原则，并进行必要的改革。

在抗击疫情方面，欧盟承诺将继续支持西巴尔干地区，包括提供更多新冠疫苗，帮助该地区实现在2021年年底疫苗接种率达成欧盟平均水平。

此外，欧盟还提出一项大规模投资计划，拟在未来7年为西巴尔干地区投入约300亿欧元资金，其中包括90亿欧元援助和200亿欧元投资。宣言说，该计划可以促进西巴尔干地区的长期、绿色社会经济复苏和竞争力，支持其绿色和数字转型，促进可持续互联互通、区域一体化和贸易，从而加强与欧盟的合作和融合。

欧盟委员会主席冯德莱恩在峰会后举行的联合记者会上表示，没有西巴尔干地区，欧盟就不完整，欧盟委员会将继续努力推进其扩大进程。

不过，欧盟在此次会议期间没有对包括阿尔巴尼亚、塞尔维亚、北马其顿等在内的地区伙伴加入欧盟设定具体日期。

布林肯访法难“重圆破镜”

法国总统马克龙5日在总统府爱丽舍宫会见到访的美国国务卿布林肯，双方讨论了“潜艇危机”后两国如何恢复互信等问题。

分析人士指出，虽然法美恢复了对话，但这一事件让法国进一步认识到美国并不尊重盟友利益，也进一步反映出两国之间的深层次矛盾难以化解。正如法国外交部长勒德里昂所说，“危机并未结束”。 ■ 新华社记者 唐霁

怒气犹存

美国、英国和澳大利亚上月宣布建立新的三边安全伙伴关系，澳将与美英合作在澳建造核潜艇。与此同时，澳方撕毁与法国海军集团签订的数百亿美元潜艇大单。法美关系因此出现裂痕，法国甚至一度召回驻美大使。

为缓和矛盾，美国总统拜登日前主动与马克龙通电话进行沟通。法国媒体说，布林肯此次访法，一是为了继续围绕相关议题与法方商谈，二是为法美两国总统10月底在欧洲会晤打前站。然而，从实际情况来看，法国政府对布林肯此次来访进行了“冷处理”。

布林肯4日抵达巴黎，但勒德里昂当天先与欧盟其他成员国外长交流并协调立场，次日才与布林肯会面。法国外交部发言人4日在记者会上表示，法美关系摆脱危机需要时间，美方不仅需要作出承诺，更要拿出“具体行动”。

虽然马克龙5日会见了布林肯，但这次会见起初并没有安排在总统的计划日程里。勒德里昂同一天上午与布林肯会谈后，没有举行联合新闻发布会，也没有向媒体宣布会谈成果。法新社指出，布林肯此次在巴黎经历的“冷遇”与他6月访法时受到的热情接待形成鲜明对比，反映出法国对美国“怒气犹存”。

认清面目

法国专家认为，此次“潜艇危机”令法国遭受了巨额经济损失，也使其进一步认清了美国等盟友的真面目。

法国国际关系与战略研究院国际问题专家巴泰勒米·库尔蒙指出，美英澳宣称建立三边安全伙伴关系是为了加强印太地区的“多边主义”，但结果却是排挤法国，疏远新西兰，多边主义反而遭到了破坏。而且，美国和澳大利亚用核动力潜艇取代法国的常规动力潜艇，这一做法将加剧印太地区的军备竞赛风险。

法国国际关系与战略研究院院长帕斯卡尔·博尼法斯在接受媒体采访时表示，法国必须摆脱对美国的“天真幻想”，“必须看到我们虽然和它有同盟关系，但在经济领域，美国是一个不惜使用不公平手段的竞争对手”。

破镜难圆

分析人士指出，无论是在印太战略还是北约问题上，法国近年来坚持推动“欧洲战略自主”，试图让欧洲摆脱对美国的战略依赖。这次“潜艇危机”反映出的正是法美在地缘政治上的深层次矛盾。

法国欧洲展望与安全研究所所长埃马纽埃尔·迪皮伊认为，“潜艇危机”表明法国在印太地区被边缘化，同时也引发欧洲对自身防务问题的反思。“美国的背信弃义意味着，欧洲必须基于共同的战略利益团结起来。”

法国国际关系研究院院长蒂埃里·德蒙布里亚尔说，法国应积极推动“欧洲战略自主”，必须与欧洲盟友找到真正的共同战略利益，绝不能成为美国的附庸。作为前车之鉴，“欧洲人必须看到，美国40年来在中东所犯的错误已经严重削弱了欧洲”。

法国巴黎政治学院国际关系专家贝特朗·巴迪指出，拜登在竞选总统时曾承诺“重塑美国的外交政策”，但这次“潜艇危机”让法国认识到，这种“重塑”对欧洲不利。可以预见，欧美关系未来仍充满不确定性。

朝韩“复联”，半岛局势能否转圜？

朝鲜中央通讯社4日发表公报说，朝鲜决定从当天上午9时起重启朝韩间所有通讯联络线。分析人士认为，这是朝韩两国改善关系的重要一步，将对朝鲜半岛局势产生积极影响，但半岛局势能否持续缓和还存在较大不确定性。 ■ 据新华社电

“复联”来之不易

这是朝韩双方联络中断近两个月后再次恢复，也意味着双方关系的缓和进程重新开启。

此前的朝韩关系可谓波折不断。在经历了2018年朝韩领导人三度会面的高光时刻后，随着2019年2月在越南河内举行的朝美首脑会议无果而终，不但朝美关系逐渐趋冷，朝韩关系也随之走低。2020年6月，朝鲜为抗议韩国纵容“脱北者”往朝鲜方向散发反朝传单，不但切断了朝韩间一切通讯联络线，还炸毁了位于朝鲜开城工业园区的朝韩联络办公室大楼，致使两国关系降到冰点。

经过双方不断努力，特别是两国领导人多次互致书信沟通，朝韩终于在今年7月27日恢复两国通讯联络。然而，随着韩美8月10日启动联合军演，朝方再度中断了与韩方的联系。

此次“复联”同样与双方共同努力分不开。韩国总统文在寅9月21日在联合国大会发言时，呼吁尽快恢复韩朝和美朝对话，表示希望相关各方共同发表朝鲜战争终战宣言。朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正随后于9月24日和25日连续发表谈话，表示愿在相互尊重的前提下与韩方沟通，并提及朝韩首脑会谈的可能性。9月29日，朝鲜最高领导人金正恩在朝鲜最高人民会议做报告时表示，朝鲜愿从10月初重启朝韩通讯联络线路。

虽然此次“复联”是朝方的主动作为，但分析人士指出，正如上述过程所显示的那样，其实朝韩双方都有改善关系的意愿。

此外，从时机上看，韩美每年春夏两次的军事演习已经结束，朝鲜改善对韩关系的直接障碍随之消除。同时，明年谁能成为韩国新总统以及新总统对朝态度如何难以预测，文在寅的剩余任期对朝鲜而言也是机会窗口。在这种情况下，朝鲜决定利用这一窗口期打破僵局，为朝韩关系进一步改善奠定基础。

不确定性仍存

对于朝方“复联”的决定，韩方给予了积极回应。韩国统一部4日表示，韩国政府认为，连接南北通讯联络线为稳定朝鲜半岛局势和恢复南北关系奠定了基础。韩方期待通过稳定运营南北间的通讯联络线，尽快重启对话，开始进行包括恢复南北关系和推动半岛和平在内的实质性讨论并取得进展。

分析人士认为，朝韩通讯联络线的恢复，可能给半岛局势带来以下几方面利好。

首先，朝鲜9月以来已多次试射不同类型导弹，韩国则试射了自主研发的潜射弹道导弹，半岛呈现紧张态势。朝韩“复联”有助于缓解这种紧张。

其次，随着双方联系恢复正常，针对朝鲜的人道主义援助、构建两国视频会议系统和为离散家属举行视频见面会等，有望成为下一步双方具体讨论的合作项目。

再次，随着朝韩关系的转暖，韩国推动朝美重启会谈的可能性也随之增大。

不过，分析人士也指出，半岛局势能否持续缓和还存在较大不确定性。目前朝美之间分歧依旧严重，美方虽呼吁朝方对话，但并未明确表示将改变现有对朝政策；朝方则坚持，若美方不改变对朝敌视政策，就不可能恢复两国正常接触。韩国对朝政策受制于美国，如果朝美关系长期无法取得突破，朝韩关系将有再次恶化的危险。